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延边州人民政府办公室关于转发延边州存量房 

（二手房）交易资金监管指导意见的通知 

延州政办明电〔2020〕16号 

各县（市）人民政府，州人民政府各委办局： 

　　经州人民政府同意，现将州住建局、州自然资源局、州税务局、人行延边中支、延边银保监分局、州金融办制定的《延边州存量房（二手房）交易资金监管指导意见》转发给你们，请认真贯彻落实。 

延边州人民政府办公室 

2020年12月11日 

　　（此件公开发布） 

延边州存量房（二手房）交易 

资金监管指导意见 

州住建局 州自然资源局 州税务局人行延边中支 

延边银保监分局 州金融办 

　　为维护房地产交易秩序，规范存量房交易资金监督管理，保证存量房交易资金安全，保护交易双方当事人合法权益，根据《国务院办公厅关于促进房地产市场平稳健康发展的通知》（国办发〔2010〕4号）、《房屋交易与产权管理工作导则》（建房〔2015〕45号）、《关于加强房地产中介管理促进行业健康发展的意见》（建房〔2016〕168号）文件要求，为全面推进存量房交易合同网签系统建设，结合全州实际，制定如下指导意见： 

　　一、在全州行政区内国有土地上的存量房进行交易的，其交易资金收付的监督管理要遵循本指导意见。 

　　本意见所称存量房，是指已被购买或者自建并已取得不动产权属证书的房屋。存量房交易资金，是指存量房权利人与买受人签订的存量房买卖协议中约定的房价款。 

　　二、各县（市）房产管理部门是存量房交易资金监管主管部门 (以下统称资金监管机构)。州房地产主管部门负责指导县（市）资金监管机构业务。 

　　三、资金监管机构、不动产登记管理部门（以下简称不动产登记机构）按照职能分工配合办理存量房交易资金监管相关业务。资金监管机构和不动产登记机构应当对买受人和买受人委托的房地产经纪机构交易件进行受理。房地产经纪机构应遵守《房地产经纪管理办法》、房屋交易相关法律法规和州房地产房屋中介协会行业自律。 

　　四、存量房交易资金监管遵循安全、快捷、便民、无偿的原则。存量房交易监管资金应当存入指定专用监管账户，由资金监管机构实施监管。 

　　五、资金监管机构应当通过存量房交易资金监管系统与不动产登记、金融、税务、公积金等部门信息系统实现数据对接，通过网络专线、数据共享交换平台、一体化在线政务服务平台，实施存量房交易资金网上监管。 

　　资金监管机构与商业银行合作开展存量房交易资金监管业务，应当签订存量房交易资金监管合作协议，商业银行应开立存量房交易资金监管专用账户（以下简称监管专用账户）。 

　　六、交易双方在签订存量房网签合同后应当签订交易资金监管协议，并实行资金监管。 

　　交易双方申请免除资金监管服务的，应当签署自愿放弃资金监管服务确认书，自行承担相应的资金风险和法律责任。 

　　买受人以银行贷款方式支付房价款或通过房地产经纪机构达成存量房交易，全部实行资金监管。 

　　七、买受人以银行贷款方式支付房价款的，应当采用全额资金监管方式，银行贷款应当存入首付款交存银行，并由首付款交存银行将首付款和贷款划至监管账户。 

　　买受人无需贷款支付房价款，除为出卖人偿还原银行贷款注销抵押权登记手续可以采用部分资金监管方式外，应当采用全额资金监管方式。采用部分资金监管方式的，交易双方应当签署部分纳入资金监管服务确认书，监管资金的额度为扣除偿还原银行贷款后的房价款。 

　　八、出卖人应当在合作开展存量房交易资金监管业务的商业银行（以下简称监管合作银行）开立银行结算账户，用于收取房价款。 

　　出卖人委托代理人收取房价款的，应当与代理人共同到存量房买卖协议网签现场签订授权委托书，但授权委托书经公证的除外。 

　　存量房二年内多次受委托办理房屋交易业务的，房地产交易管理部门、不动产经办机构可不予（拒绝）受理相关业务。 

　　九、交易双方签订存量房买卖协议后，由买受人持协议将应监管的全部房价款或者部分房价款，存入监管专用账户。贷款银行核定的贷款额度降低时，买受人应当于申请办理不动产抵押合同备案前，一次性补足首付款。 

　　监管合作银行收取买受人存入的房价款时，应当对存量房买卖协议与监管网络系统传输的相应电子信息进行核对，核对无误后向买受人出具收款凭证，并将收款电子信息传至监管网络系统。买受人应当妥善保管收款凭证，并在申请办理房屋权属转移登记时向房屋交易部门出示。 

　　买受人需办理银行贷款的，应当委托贷款银行将贷款资金划转至监管专用账户，并由银行向买受人出具收款凭证。 

　　十、资金监管机构受理房屋权属转移登记申请时，应当查验买受人提交的收款凭证。 

　　资金监管机构应当准确录入监管资金收款信息，交易双方应当核对录入信息并予以确认。 

　　资金监管机构应当将核对无误的监管信息，通过存量房网签备案系统推送税务和不动产登记机构，税务和不动产登记机构收到交易信息后即时将缴税信息和登记结果推送给资金监管机构。资金监管机构应当在收到缴税信息和登记结果后3个工作日内，将监管房价款划转至出卖人预留的收款账户中。 

　　资金监管机构应当按照网签存量房买卖协议约定的开户银行、户名、账号等信息拨付房价款。 

　　十一、出卖人用于收取存量房交易资金的收款账户，经监管合作银行核实无效的，应当向资金监管机构申请对存量房屋买卖协议中收款账户约定条款进行变更（以下简称收款账户变更）。 

　　变更时应当提交：收款账户变更申请书，申请人身份证明，房屋权利人重新开立的存折，存量房买卖协议。 

　　房屋交易机构在受理收款账户变更申请后1个工作日内，将收款账户变更相关材料转至资金监管机构，资金监管机构应当在5个工作日内进行收款账户变更，并将监管房价款划转至变更后的收款账户中。 

　　十二、存量房转移登记事项在记载于登记薄前，有下列情形之一的，交易双方可以到房屋交易机构申请解除资金监管： 

　　（一）交易双方经协商终止交易，撤回转移登记申请的，由交易双方共同提出解除申请。 

　　（二）经人民法院、仲裁机构判决或裁定终止交易的，可由当事人单方提出解除申请。 

　　不动产登记机构应当在受理解除资金监管申请之日起1个工作日内，将相关材料转至资金监管机构，资金监管机构应当在5个工作日内将应付房价款退回买受人。 

　　十三、申请解除资金监管时，应当提交下列材料： 

　　（一）解除资金监管申请书， 

　　（二）房屋权利人存折， 

　　（三）申请人身份证明， 

　　（四）存量房买卖协议， 

　　（五）收款凭证等材料。 

　　当事人单方提出解除申请的，还应当提交生效的法律文书和协助执行通知书。 

　　十四、贷款银行在办理个人住房贷款时，以网签备案合同、资金监管协议和住房套数查询结果作为审核依据，并以买卖合同备案价款和房屋评估的低值作为计算基数确定住房贷款额度。交易管理机构对发现贷款银行有违规情况的，可依据法律法规暂停相关业务、责令整改，整改通过后恢复相关业务。 

　　十五、存量房交易资金在监管专用账户停留期间，由资金监管机构按照人民银行公布的活期存款利率计算利息，随同监管房价款支付给出卖人。 

　　十六、监管合作银行应当将每个工作日已收和应付的所有监管资金于当日分别划转至监管专用账户和收款账户内，并将相关信息送达至资金监管机构。 

　　十七、监管合作银行未按约定或者违反规定收付监管资金以及房地产经纪机构及其从业人员违反本办法，造成监管资金损失的，应当承担相应责任。州房地产经纪协会应当建立全州房地产经纪机构诚信体系，并每年进行评定。 

　　十八、存量房交易资金监管工作人员在工作中玩忽职守、徇私舞弊、滥用职权的，由其所在单位或者上级主管部门依法给予处分；造成损失的，由其所在单位依法进行追偿；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　

