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延边州人民政府办公室关于印发 

延边州州直国家公务员医疗补助办法的通知 

延州政办发〔2022〕3号 

各县（市）人民政府，州人民政府各委办局： 

　　经州人民政府同意，现将《延边州州直国家公务员医疗补助办法》印发给你们，请认真组织实施。 

　　延边州人民政府办公室 

　　2022年1月7日 

　　（此件公开发布） 

延边州州直国家公务员医疗补助办法 

　　第一条　为加强州直国家公务员医疗补助的管理，保障州直国家公务员的医疗待遇，根据国家和省政府相关规定，结合我州实际，制定本办法。 

　　第二条　本办法适用于在延吉市的州直机关、事业单位的工作人员和退休人员（统称州直国家公务员）。在延吉市以外的州直机关、事业单位执行所在地县（市）人民政府确定的医疗补助办法，实行属地管理。 

　　第三条　州直国家公务员在参加基本医疗保险的基础上实行医疗补助，医疗补助水平应与州级财政负担能力相适应，保证州直国家公务员原有医疗待遇水平不降低。 

　　第四条　下列人员享受州直国家公务员医疗补助待遇： 

　　（一）符合《中华人民共和国公务员法》规定的在延吉市的州直国家行政机关的工作人员和退休人员。 

　　（二）参照国家公务员制度管理的在延吉市的州直事业单位；州级党群、人大、政协机关；各民主党派和工商联机关以及列入参照国家公务员管理的其他单位的工作人员和退休人员。 

　　（三）州级审判机关、检察机关的工作人员和退休人员。 

　　第五条　州直事业单位的工作人员和退休人员参照州直国家公务员医疗补助办法，享受同等医疗补助待遇。州直自收自支事业单位按规定标准缴费后，参照州直国家公务员医疗补助办法，享受同等医疗补助待遇。 

　　第六条　州直国家公务员医疗补助实行州级单独管理，医疗补助经费纳入财政专户，实行收支两条线管理，单独建账，单独核算。 

　　第七条　州直国家公务员医疗补助经费由州财政部门列入当年财政预算。 

　　第八条　州直国家公务员医疗补助经费实行按月缴纳、按月结算的办法。州财政部门根据州直国家公务员医疗补助支出情况，定期将资金从财政专户拨入州社会医疗保险管理局的“支出管理户”。 

　　第九条　州直国家公务员医疗补助标准按照保证现有公务员医疗待遇和财政承受能力的原则确定。补助标准不低于上一年度州直机关、事业单位在职职工工资总额和退休人员退休费总额之和的2.1%。 

　　第十条　享受州直国家公务员医疗补助待遇的在职和退休人员在定点医疗机构一个年度内发生的住院医疗费，在基本医疗保险统筹基金最高支付限额内对应由个人负担部分（不含起付标准）给予补助70%。 

　　第十一条　享受州直国家公务员医疗补助待遇的在职和退休人员在一个年度内所用的门诊医疗费，在《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》《吉林省基本医疗保险、工伤保险和生育保险诊疗项目及医疗服务设施项目目录》和《吉林省基本医疗保险、工伤保险和生育保险医用耗材目录》（以下简称“三个目录”）范围内，先用个人账户支付，累计1,000元以上至2,000元的补助60%；累计2,000元以上至3,000元的补助70%；累计3,000元以上至5,000元的补助80%。 

　　对血液透析、恶性肿瘤放化疗、器官移植术后抗排异治疗、结核病抗结核治疗、重症精神病、糖尿病（合并心、脑、肾、眼底等多器官损伤及胰岛素治疗者）、冠状支架术后、脑梗死或脑出血（合并肢体功能障碍需恢复者）等在一个年度内发生的门诊医疗费，符合“三个目录”的，最高可支付15,000元。5,000元（含5,000元）以内的门诊费用补助标准执行前述规定，5,000元以上的补助80%，个人承担20%。 

　　第十二条　享受公务员医疗补助待遇的州直机关、事业单位的建国前参加革命工作的退休人员，其符合“三个目录”范围内的住院医疗费用按照有关规定应由个人负担的部分（不含起付标准），从公务员医疗补助资金中支付，个人不负担；在一个年度内的，符合“三个目录”范围内的门诊医疗费，先由个人账户支付后，累计3,000元以下的部分，按规定报销。 

　　第十三条　州医保部门负责州直国家公务员医疗补助工作。其职责是： 

　　（一）会同州财政部门按照国家有关政策制定《州直国家公务员医疗补助办法》，经批准后组织实施。 

　　（二）会同州财政部门制定州直国家公务员医疗补助标准和医疗补助待遇水平。 

　　（三）会同州财政部门对州直国家公务员医疗补助经费的筹集、使用和管理情况进行监督检查。 

　　（四）负责州直国家公务员医疗补助的经办工作。 

　　第十四条  州财政部门负责制定州直国家公务员医疗补助经费的财务和会计管理制度，及时足额拨付医疗补助经费，并监督检查医疗补助经费的使用和管理。 

　　第十五条　州审计部门负责对州直国家公务员医疗补助经费的筹集、使用和管理情况进行审计监督。 

　　第十六条　本办法由州医保局负责解释。 

　　第十七条　本办法自发布之日起施行。 

