延边州人民政府2008年
政府信息公开工作年度报告

依据《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)有关规定，编制本年度报告。全文由基本工作情况，主动公开政府信息情况，依申请公开政府信息情况，行政复议、诉讼和申诉情况，政府信息公开的收费和减免情况，以及2009年主要工作六部分组成。

一、基本工作情况

2008年是《条例》正式施行的第一年。为依法公开政府信息，充分发挥政府信息对人民群众生产生活和经济社会活动的服务作用，确保《条例》全面、正确、有效施行，按照《国务院办公厅关于做好施行〈中华人民共和国政府信息公开条例〉准备工作的通知》（国办发〔2007〕54号）、《国务院办公厅〈关于施行中华人民共和国政府信息公开条例〉若干问题的意见》（国办发〔2008〕36号）和《吉林省人民政府办公厅关于编制政府信息公开指南和政府信息公开目录的通知》(吉政办明电〔2007〕159号)、《吉林省人民政府办公厅贯彻落实〈国务院办公厅关于施行中华人民共和国政府信息公开条例若干问题意见〉的通知》（吉政办发〔2008〕15号）的要求，全州主要开展了以下几方面工作：
（一）加强组织领导，建立健全政府信息公开工作领导体制和工作机制
州政府确定州政府政务公开办公室为政府信息公开工作的主管部门，负责全州政府信息公开工作的推进、指导、协调、督促检查等工作，实行下管一级的组织体制。制定下发了《州人民政府办公室关于认真贯彻落实〈中华人民共和国政府信息公开条例〉的通知》，对《条例》的贯彻实施作出了总体部署，对各项工作提出了具体要求。同时，按照国家、省有关文件精神，将政府信息公开工作作为服务型政府建设的重要内容，纳入了州政府工作部门绩效评估体系。

按照州政府统一部署，各地、各部门积极建立健全政府信息公开工作领导体制和工作机制，进一步明确工作职责、程序、公开方式和时限等要求。依据《条例》规定，尝试探索建立政府信息公开发布协调机制、依申请受理机制和保密审查机制。增强政府发布信息的主动性和权威性，明确申请的受理、处理、答复等各个环节的具体要求，切实做好保密审查，确保公开信息的真实、准确。
目前，全州共有政府信息公开工作专兼职人员665名，其中州本级120名，各县市545名。初步形成了上下联动、共同推进，一级对一级负责，层层抓好落实的工作局面。

（二）强化教育培训，增强公务人员依法公开的意识和能力

为切实增强各级行政机关和工作人员依法公开政府信息的意识，履行好公开的职责和义务，州政府将学习《条例》纳入了2008年公务人员培训课程，对州直机关1000多名公务人员进行了培训。为提高专门工作人员的业务能力和依法公开水平，州人事局、州政府政务公开办公室共同举办了“政府信息公开条例专题讲座”，邀请省委党校的教授担任主讲，对州直机关300多名政务公开及相关工作人员进行了专题讲解。2008年，全州共举办《条例》专题学习、培训和讲座18次，对2072名行政机关工作人员进行了培训。

（三）加大宣传力度，切实保障人民群众的知情权、参与权和监督权

为使更多的群众能够明确政府信息公开的程序和方式，知晓公开的内容和有效获得渠道。各级政府切实加大《条例》的宣传力度，积极制定宣传计划、确定宣传内容、落实宣传载体。通过广播、电视、报纸等新闻媒体和各级政府门户网站、相关网络媒体刊发了《条例》的主要内容，对政府信息公开的背景、原则、主体、程序、方式等向社会公众进行了广泛的宣传介绍。州政府将《条例》列入了州直机关法律宣传日活动，在延吉市时代广场设置了政府信息公开宣传展台，向群众发放《条例》单行本200余册，接受群众咨询36人次。为《条例》的颁布和实施营造了良好的舆论氛围。

（四）积极组织协调，科学编制政府信息公开目录和公开指南

一是统一安排。按照《条例》要求，为全面、系统、科学、合理地编制好政府信息公开目录和公开指南，参照省政府制定的编制规范，州人民政府制定下发了《关于编制政府信息公开指南和政府信息公开目录的通知》（延州政函〔2008〕36号），确定了“以公开为原则、不公开为例外，由近及远、全面清理，分级编制、各负其责”的编制原则，提出了“组织专门力量，专题研究、认真编制、按时完成”的编制要求，明确了“清理信息、科学编制、审核上报”的编制程序，对全州政府信息公开目录和公开指南的编制工作进行了总体部署。

二是科学编制。为切实方便群众知晓和获取政府信息，按照省政府提出的标准化、电子化、网络化的公开要求，州政府采用了长春吉大正元信息技术股份有限公司研制的“网上政府信息公开管理系统”，购置了专门的服务器和相关软硬件设备。在州政府及各部门全面做好政府信息清理工作的基础上，州政府政务公开办公室邀请省政府政务公开办信息服务处联合举办了“政府信息公开目录和指南培训班”，对50个州直机关的62名政府信息公开工作人员进行了专题培训。按照政府信息公开工作的时限要求，2008年4月30日，州政府通过门户网站向社会统一公开发布了4859条政府信息。

三是加强指导。为促进各县市政府信息公开工作的开展，州政府积极加强推进、指导和协调工作。州政府政务公开办公室组织召开了全州政务公开办公室主任会议，对政府信息公开目录和指南的编制工作进行了专门部署。截止2008年4月末，全州八个县市全部完成了本级政府和部门的政府信息公开目录和公开指南的编制工作，并通过有效渠道进行了公开。同时，根据省政府的工作要求，为使全州政府信息公开做到统一、规范，在充分考虑各县市实际困难的情况下，为降低行政成本、避免重复开发，州政府政务公开办公室积极寻求合作伙伴，委托有关网络公司低成本研发了适合县市政府使用的“网上政府信息公开系统”。截至2008年末，延吉市、图们市、和龙市、珲春市、安图县政府，通过本级政府网站向社会统一公开发布了政府信息。
二、主动公开政府信息情况

（一）公开的数量

截止2008年12月31日，全州累计主动公开政府信息17750条。其中州本级政府信息5213条，占29.4%；各县市政府信息12000条，占67.7%；各乡镇政府信息537条，占3%。
（二）公开的内容

在全部公开信息中，从业务角度划分，政策法规类信息3953条，占22.3%；规划计划类信息745条，占4.2%；业务类信息6072条，占34.2%；其他类信息6980条，占39.3%。

从与群众密切关系角度划分，涉及规范性文件类2869条，占16.2%；规划计划和完成情况类1042条，占5.9%；与公众密切相关重大事项10452条，占58.9%；公共资金使用和监督216条，占1.2%；机构调整和人员变动139条，占0.7%；其他类信息3032条，占17.1%。

在州本级公开信息中，从业务角度划分，政策法规类信息1320条，占25.3%；规划计划类信息199条，占3.8%；业务类信息1460条，占28%；其他类信息2234条，占42.9%；从与群众密切关系角度划分，涉及规范性文件类383条，占7.3%；规划计划和完成情况类364条，占7%；与公众密切相关重大事项3828条，占73.4%；公共资金使用和监督24条，占0.5%；机构调整和人员变动45条，占0.9%；其他类信息569条，占10.9%。

（三）公开的形式

1、网上公开

全州通过各级政府门户网站政务公开专栏累计公开发布政府信息12849条，其中州本级公开政府信息5213条，各县市公开政府信息7636条。全州各族群众可通过“中国延边”门户网站和“延边信息港”网站的专栏查阅州政府信息公开目录和公开指南；可通过延吉、图们、和龙、珲春和安图的政府门户网站查阅相关政府信息。

2、公共查阅点

全州共设政府信息公共查阅场所9个，累计汇集17750条政府信息，其中纸制信息17750条，电子信息12849条，可为群众提供纸制信息和电子信息的查阅服务。2008年，累计接待社会公众4540人次，借阅文件677件。

3、新闻发布会

2008年全州共召开各类新闻发布会39场，发布重要信息40条，其中州本级召开新闻发布会20场，发布信息20条。主要内容涉及经济发展、社会事业、政府自身建设、城市建设及管理、重大文化体育活动、保持物价稳定、产品质量和食品安全、环境保护等政府高度重视、社会广泛关注的话题。

（四）公开的重点

1、政府机构和行政职能

公开了《州人民政府工作规则》和《州人民政府议事规则》。

公开了州、县两级政府行政机关的机构设置、主要行政职能、领导成员及分工、内设机构和直属事业单位的主要职责等方面的信息。

公开了重要岗位人员调整、变动有关情况方面的信息。

2、政策法规和规范性文件

公开了《中华人民共和国民族区域自治法》、《延边朝鲜族自治州自治条例》等体现地方区域特点的法律、法规。

公开了《国务院关于实施西部大开发若干政策措施的通知》、《国务院办公厅转发〈国务院西部开发办关于西部大开发若干政策措施实施意见〉的通知》、《国务院西部开发办关于延边朝鲜族自治州参照执行国家西部大开发优惠政策的复函》、《中共中央、国务院关于实施东北地区等老工业基地振兴战略的若干意见》等，我州享受的有关促进经济社会发展的优惠政策。

公开了《州人民政府关于印发延边朝鲜族自治州城市管理办法的通知》、《州人民政府办公室关于印发延边州开展创建卫生城市园林城市生态城市文明城市活动实施方案的通知》、《州人民政府办公室关于2008年全州农村泥草房改造安居工程实施意见》等与人民群众的生产、生活密切相关的各类规范性文件。

3、经济社会发展规划和计划

公开了经济社会发展规划、计划及其进展和完成情况等方面的信息，如《延边朝鲜族自治州国民经济和社会发展“十一五”规划纲要》、《延边朝鲜族自治州2006--2020年社会主义新农村建设实施意见》、《 延边朝鲜族自治州老工业基地调整与改造（2003-2010）规划》、《 延边朝鲜族自治州西部大开发“十一五”规划》、《延边朝鲜族自治州工业经济发展“十一五”规划》、《延边朝鲜族自治州重大项目建设“十一五”规划》等。
公开了城市总体规划以及土地利用等其他各类发展规划方面的信息，如《延边朝鲜族自治州城镇体系规划》、《延吉龙井图们城市空间发展规划（2006--2020）纲要》、《延边朝鲜族自治州城乡建设和管理重大事项》、《 州人民政府关于州及延吉市联合土地收购储备实施意见》、《延边朝鲜族自治州旅游发展总体规划(2006--2020)》、《 延边朝鲜族自治州劳动和社会保障事业发展“十一五”规划》、《延边朝鲜族自治州医疗卫生事业发展“十一五”规划》等。

公开了有关建设发展方面的信息，如《政府工作报告》、《财政预算报告》、《财政决算报告》、《国民经济和社会发展统计公报》、《重大建设项目实施情况》等。
4、行政权力和行政事业性收费

公开了州、县两级政府部门现行的行政许可和非行政许可事项审批的依据、条件、数量、程序、期限以及需提交的全部材料目录等方面的信息。

公开了州、县两级政府部门现行的行政强制、行政征收、行政处罚的名称、实施主体及其责任、法律依据和标准等方面的信息。

公开了州、县两级政府部门现行的行政事业性收费的项目、依据、标准等方面的信息。

5、社会管理和改善民生

公开了2003年以来，关于教育、卫生、科技、文化、体育、民政、新闻出版、广播电视、民族宗教、人口和计划生育以及残疾人事业等，社会公益事业发展建设情况方面的信息。

公开了《延边州对外劳务合作管理条例》、《延边朝鲜族自治州就业促进条例》、《优抚对象、“三无”对象和城乡低保对象精神疾病患者医疗救助暂行办法》、《全州大病救助工作实施方案》、《延边州城乡低保对象特困救助暂行办法》、《州人民政府关于进一步加强就业再就业工作的实施意见》、《延边州建设、交通、水利行业农民工工资保证金管理暂行办法》、《延边州城镇居民基本医疗保险实施意见》等，涉及民生的政策和文件方面的信息。

公开了2003年以来，关于扶贫开发、教育发展、医疗卫生、社会保障、促进就业等工作所采取的措施和实施情况方面的信息。
6、应急管理和公共安全

公开了《延边州突发公共事件总体应急预案》以及火灾、地震、气象、农业、林业、水利、交通、旅游、环保、公共卫生、食品安全和安全生产等专项应急预案方面的信息。

公开了《全力做好“3.18”火灾事故善后处理工作》、《“9·11”交通事故善后处置工作情况》、《全面预防灾害性天气》等应急预警信息及应对情况方面的信息。

公开了2003年以来，关于环境保护、公共卫生、安全生产、食品药品和产品质量的监督检查情况方面的信息。
三、依申请公开政府信息情况
全州各级行政机关共受理政府信息公开申请3件，全部为当面申请。其中同意公开并按时答复2件，以“其他原因”否决公开1件。
四、行政复议、诉讼和申诉情况

本年度未发生有关政府信息公开事务的行政复议、诉讼。

五、政府信息公开的收费和减免情况

本年度未发生有关政府信息公开事务的收费。
六、2009年主要工作
全面推行政府信息公开是加强政府自身建设、切实保障公民权利的重要举措，也是政务公开的重要组成部分。为充分发挥政府信息对人民群众生产生活和经济社会活动的服务作用，州政府决定逐步建立政府信息公开工作的常态长效机制。2009年要做好以下几方面工作：

一是进一步健全政府信息公开的工作机制。各级政府和部门要切实加强组织领导，指定政府信息公开工作机构和人员，并给予相应的经费保障和技术支持。专门工作机构要明确工作职责，规范工作流程，落实公开载体。确保政府信息的收集、整理、编制、审查、报送、公开发布以及申请的受理、答复等工作顺畅有序的开展。要继续将政府信息公开工作纳入政府绩效评估体系。
二是进一步增强公务人员依法公开的意识和能力。继续加强学习培训和宣传教育，增强各级行政机关和工作人员依法公开的意识，提高政府信息公开工作人员实施《条例》的能力和水平，努力使政府信息公开融入到行政机关的各项政务工作之中。在全社会营造政府信息公开的舆论氛围，使更多的群众关注、查询和使用政府信息，让政府信息更好地为经济社会发展服务。

三是进一步提高政府信息公开工作质量。坚持“公开是原则、不公开是例外”，在严格保密审查的基础上，要认真组织好各级行政机关政府信息的编制、审核和网上填报工作，充分利用“网上政府信息公开管理系统”，及时通过本级政府门户网站公开发布政府信息，并及时向当地档案馆（政府信息公共查阅场所）提供主动公开的政府信息。同时，要结合实际做好其他方式的公开工作。

四是进一步完善政府信息公开相关配套制度。各级行政机关要积极建立和完善主动公开、协调发布、保密审查、依申请公开、责任追究、年度报告等相关配套制度。要探索建立协调发布机制，拟发布的政府信息涉及其他行政机关的，要与有关行政机关沟通协调，经对方确认后方可发布。要严格保密审查，对于不能确定是否可以公开的，要报有关业务主管部门或者保密部门确定。要按照规定程序和时限，做好依申请公开政府信息的受理、答复等工作，对于同意答复的要及时提供具体内容，对于不同意答复的要告知申请人不予公开的原因。

五是进一步强化政府信息公开的检查指导。为切实保障人民群众的知情权、参与权和监督权，各级政府主管部门要加大推进、指导、协调和督促检查工作力度，加强与监察机关的协作配合，建立起相应的沟通协调机制，开展工作调研和检查，指导各级行政机关依法公开政府信息。
